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          Θέμα 4ο: Σάββατο 28 / Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2017 

 

 Η ΑΓΙΑ ΣΚΕΠΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ 

 Πώς καθιερώθηκε η εορτή της Αγίας Σκέπης; 

 Στα χρόνια του βασιλέως Λέοντος του Μεγάλου (457-474 μ.Χ.) ζούσε στην 

Κωνσταντινούπολη ο όσιος Ανδρέας, ο κατά Χριστόν σαλός. Σαλός είναι ο τρελός και κατά 

Χριστόν σαλοί ονομάζονται κάποιοι άγιοι, οι οποίοι κάνανε κάποια περίεργα και παράλογα 

πράγματα, με απώτερο σκοπό να τους θεωρούν παλαβούς ή παλιανθρώπους και να μην τους 

τιμούν οι άνθρωποι και έτσι αυτοί να ζουν με ταπείνωση και στην αφάνεια. 

 Μια νύκτα που γινόταν αγρυπνία στο ναό της Παναγίας των Βλαχερνών, ο όσιος 

Ανδρέας μαζί με τον μαθητή του Επιφάνειο, που έγινε αργότερα Πατριάρχης 

Κωνσταντινουπόλεως, (520-536 μ.Χ.) είδαν την Υπεραγία Θεοτόκο οφθαλμοφανώς, όχι σε 

όραμα, να μπαίνει από την Κεντρική Πύλη του ναού. Την Συνόδευαν οι άγιοι Ιωάννης ο 

Πρόδρομος και Ιωάννης ο Θεολόγος και πλήθος αγγέλων. Αφού μπήκε μέσα στο ναό 

προχώρησε στο σολέα. Εκεί γονάτισε και προσευχήθηκε πολλή ώρα με θερμά δάκρυα, υπέρ 

της σωτηρίας των πιστών, ενώ την βλέπανε μόνο ο Ανδρέας και ο Επιφάνειος. Αφού 

προσευχήθηκε για πολλή ώρα η Παναγία, σηκώθηκε και μπήκε μέσα στο Ιερό, όπου 

φυλασσόταν το μαφόριό της, δηλαδή το μαντήλι της, το πήρε στα χέρια της και βγαίνοντας 

έξω το άπλωσε πάνω από τους πιστούς για να δείξει ότι τους σκέπει και τους προστατεύει. 

Αυτό είναι το γεγονός το οποίο στάθηκε αφορμή η Εκκλησία μας να καθιερώσει τη γιορτή της 

Αγίας Σκέπης, δηλαδή τη γιορτή προς τιμή της Παναγίας, η οποία σκεπάζει και προστατεύει το 

λαό του Θεού και φωτίζει τους πιστούς στο δρόμο για την τελείωση. Μας σκεπάζει με τις 

προσευχές της, με τις παρακλήσεις και με τα δάκρυά της. Η Παναγία μας άπλωσε το μαφόριό 

της εντός του ναού και σκέπασε όσους αγρυπνούσαν και προσεύχονταν. Με την ενέργεια αυτή 

θέλει να πεί ότι πρέπει να έχουμε ουσιαστική σχέση με την Εκκλησία για να μας σκεπάσει με 

τις πρεσβείες της. Την εορτή της Αγίας σκέπης την γιορτάζουμε κάθε χρόνο στις 28 Οκτωβρίου. 

 Η Αγία Σκέπη της Θεοτόκου και το έπος του 40. 
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 Δεν είναι τυχαίο ότι οι δύο σημαντικότερες γιορτές του έθνους μας έχουν το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό να συνεορτάζονται με μία γιορτή της Παναγίας. Την 25η Μαρτίου γιορτάζουμε 

τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και την 28η Οκτωβρίου την Αγία Σκέπη της Θεοτόκου. Η γιορτή 

αυτή μετατέθηκε από την Εκκλησία μας το 1952, από την 1η Οκτωβρίου την 28η, ως ένδειξη 

ευγνωμοσύνης προς τη Μητέρα του Θεού, για τη σκέπη και την προστασία της, στον αγώνα 

των Ελλήνων απέναντι στον αλαζονικό ιταλικό στρατό. Δεν χωράει αμφιβολία ότι η εποποιία 

του 1940, αποτελεί ένα θαύμα, είναι ένα από τα πολλά θαύματα στην ιστορία των Ελλήνων. 

Δεν μπορεί να είναι καρπός αποκλειστικά ανθρώπινου αγώνα. Η θεϊκή χάρη συνεργάστηκε με 

την ανθρώπινη προσπάθεια. Και είναι δίκαιο που μαζί με τα θριαμβευτικά σαλπίσματα, πάνω 

από τους τάφους των ηρώων, σήμαναν δοξαστικές καμπάνες για ένα ευχαριστώ στην Παναγία, 

σε εκείνη, στην οποία η εθνική συνείδηση απέδωσε για μία ακόμα φορά τη νικητήρια. Τη 

σκέπη των αγωνιστών. Την ελευθερώτρια των σκλαβωμένων. Γιατί στα κρίσιμα χρόνια του 

πολέμου οι Έλληνες εμπιστεύτηκαν στα χέρια της Παναγίας τον αγώνα τους. Ζήτησαν τη 

μητρική προστασία της για να υπερασπιστούν τα δίκαιά τους. Και ήταν τόση η πίστη τους, 

ώστε την έβλεπαν να τους εμψυχώνει και να τους σκεπάζει, καθώς πολεμούσαν απεγνωσμένα 

στα χιονισμένα βουνά της Πίνδου και της Αλβανίας. Η άλλοτε Υπέρμαχος Στρατηγός των 

Ρωμιών γίνεται η Αγία Σκέπη των αγωνιστών και το θαύμα επαναλαμβάνεται. Χάρη στην πίστη 

που θερμαίνει τις ψυχές τους οι μαχητές περιφρονούν τη λογική των αριθμών και 

αντιστέκονται στις σιδερόφρακτες εχθρικές στρατιές με ηρωισμό που κινεί τον παγκόσμιο 

θαυμασμό. 

 Τα θαύματα της Αγίας Σκέπης στον πόλεμο του 40’. 

 Στο μέτωπο, σε όλη τη γραμμή, από τη γαλανή θάλασσα του Ιωνίου, μέχρι ψηλά τις 

παγωμένες Πρέσπες, ο ελληνικός στρατός άρχισε να βλέπει παντού το ίδιο όραμα: έβλεπε τις 

νύχτες μία γυναικεία μορφή να βαδίζει ψηλόλιγνη, αλαφροπερπάτητη, με την καλύπτρα της 

αναριγμένη από το κεφάλι της στους ώμους. Την αναγνώριζε, την ήξερε από παλιά, του την 

είχαν τραγουδήσει όταν ήταν μωρό και ονειρευόταν στην κούνια. Ήταν η μάνα η μεγαλόψυχη 

στον πόνο και στη δόξα, η λαβωμένη της Τήνου, η Υπέρμαχος Στρατηγός. 
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 Γράμμα από τη Μόροβα. 

 Ο Τάσος Ρηγόπουλος, στρατευμένος στην Αλβανία το 1940, έστειλε από το μέτωπο το 

παρακάτω γράμμα στον αδελφό του: 

 «Αδελφέ μου Νίκο. 

 Σου γράφω από μία αετοφωλιά 400 μέτρα ψηλότερη από την κορυφή της Πάρνηθας. Η 

φύση τριγύρω είναι πάλλευκη. Σκοπός μου όμως δεν είναι να σου περιγράψω τα θέλγητρα μία 

χιονισμένης Μόροβας με όλο το άγριο μεγαλείο της. Σκοπός μου είναι να σου μεταδώσω αυτό 

που έζησα, που το είδα με τα μάτια μου και που φοβάμαι μήπως ακούγοντάς το από άλλους 

δεν το πιστέψεις. Λίγες στιγμές πριν ορμίσουμε για τα οχυρά της Μόροβας, είδαμε σε 

απόσταση καμιά δεκαριά μέτρων μία ψηλή μαυροφορεμένη να στέκει ακίνητη. 

 - Τις εί; Μιλιά… Ο σκοπός θυμωμένος ξαναφώναξε: - Τις εί; 

 Τότε, σαν να μας πέρασε όλους ηλεκτρικό ρεύμα, ψιθυρίσαμε: η Παναγία! 

 Εκείνη όρμησε εμπρός σαν να είχε φτερά αετού. Εμείς από πίσω της. Συνεχώς την 

αισθανόμασταν να μας μεταγγίζει ανδρειοσύνη. Ολόκληρη εβδομάδα παλέψαμε σκληρά για 

να καταλάβουμε τα οχυρά Ιβάν – Μόροβας. Υπογραμμίζω πως η επίθεσή μας πέτυχε τους 

Ιταλούς στην αλλαγή των μονάδων τους. Τα παλιά τμήματα είχαν τραβηχτεί πίσω και τα 

καινούργια … κοιμούνταν! Το τί έπαθαν δεν περιγράφεται. Εκείνη ορμούσε πάντα μπροστά. 

Και όταν πια νικητές ροβολούσαμε προς την ανυπεράσπιστη Κορυτσά, τότε η Υπέρμαχος έγινε 

ατμός, νέφος απαλό και χάθηκε. 

 Θαύμα στο Μπούμπεση. 

 Ζωντανό θαύμα της Παναγίας έζησαν στον ελληνοϊταλικό πόλεμο οι στρατιώτες του 

51ου Ανεξαρτήτου Τάγματος, με διοικητή τον Ταγματάρχη Πετράκη, στην κορυφογραμμή του 

Ροντένη, δεξιά της θρυλικής Κλεισούρας. Κάθε βράδυ, από τις 22/1 του 1941 και έπειτα, στις 

9:20 ακριβώς, το βαρύ ιταλικό πυροβολικό άρχιζε βολή εναντίων του Τάγματος Πετράκη και 

του δρόμου, από όπου περνούσαν τα μεταγωγικά. Πέρασαν οι μέρες και το κακό συνεχιζόταν, 
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δημιουργώντας εκνευρισμό και απώλειες. Τολμηροί ανιχνευτές των εμπροσθοφυλακών και 

αεροπόροι εξαπολύθηκαν μέχρι βαθειά στις ιταλικές γραμμές, αλλά επέστρεψαν άπρακτοι. 

Δεν μπορούσαν να εντοπίσουν τα ιταλικά πυροβόλα, ίσως γιατί οι Ιταλοί κάθε βράδυ τα 

μετακινούσαν. Ήταν όμως απόλυτη ανάγκη να εντοπιστούν οι εχθρικές θέσεις. Ένα βράδυ του 

Φεβρουαρίου ακούστηκαν πάλι οι ομοβροντίες των ιταλικών κανονιών. 

 - Παναγία μου, φώναξε τότε ο Ταγματάρχης εντελώς αυθόρμητα, βοήθησέ μας! Σώσε 

μας από αυτούς τους δαίμονες. 

 Αμέσως στο βάθος πρόβαλε ένα φωτεινό σύννεφο. Σιγά σιγά σχημάτισε κάτι σαν 

φωτοστέφανο. Και κάτω από αυτό μερικά ασημένια συννεφάκια σχημάτισαν τη μορφή της 

Παναγίας, η οποία άρχισε να γέρνει προς τη γη και στάθηκε σε ένα φαράγγι, ανάμεσα σε δύο 

υψώματα του Μπούμπεση. Το όραμα το είδαν όλοι στο Τάγμα και ρίγησαν. 

 Θαύμα! Βροντοφώνησε ο ταγματάρχης. – Θαύμα! Θαύμα! Επανέλαβαν οι στρατιώτες 

και σταυροκοπήθηκαν. Αμέσως έφυγε ένας σύνδεσμος με σημείωμα του Πετράκη για την 

πυροβολαρχία του Τζήμα. Σε 10 λεπτά βρόντησαν τα ελληνικά κανόνια και σε 20 σίγησαν τα 

ιταλικά. Οι οβίδες μας είχαν πετύχει το στόχο. 

  

Απολυτίκιον Αγίας Σκέπης (Ήχος α΄, Τῆς ἐρήμου πολίτης) 

Τῆς Σκέπης σου Παρθένε ἀνυμνοῦμεν τὰς χάριτας, 

ἣν ὡς φωτοφόρον νεφέλην ἐφαπλοῖς ὑπὲρ ἔννοιαν, 

καὶ σκέπεις τὸν λαόν σου νοερῶς, ἐκ πάσης τῶν ἐχθρῶν ἐπιβουλῆς· 

σὲ γὰρ σκέπην καὶ προστάτιν καὶ βοηθόν, κεκτήμεθα βοῶντές σοι· 

δόξα τοῖς μεγαλείοις σου Ἁγνή, δόξα τῇ θείᾳ σκέπῃ σου, 

δόξα τῇ πρὸς ἡμᾶς σου προμηθείᾳ Ἄχραντε. 

 

 


